
CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

TERCEIRA SECRETARIA

DIRETORIA LEGISLATIVA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TAQUIGRAFIA

NÚMERO: 68*

ASSUNTO: T. c. H AO Sr. VICENTE NOGUEIRA num

DATA: 22/11/99

HORA: 15H45 min. i6#54 min.

DCL

cx

U , fe^.

. OOO .

IO

b-



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

TERCEIRA SECRETARIA
DIRETORIA LEGISLATIVA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA
SETOR DE TAQUIGRAFIA

1a SESSÃO LEGISLATIVA DA 3a LEGISLATURA

ATA DA 68a

(SEXAGÉSIMA OITAVA)

SESSÃO SOLENE
DE OUTORGA DO TÍTULO DE

CIDADÃO HONORÁRIO DE BRASÍLIA AO
PROF. VICENTE NOGUEIRA FILHO,

EM 22 DE NOVEMBRO DE 1999.

l-SÚMULA

PRESIDÊNCIA: Deputado Daniel Marques

LOCAL: Câmara Legislativa do Distrito Federal

INÍCIO: 15 horas e 45 minutos

TÉRMINO: 16 horas e 54 minutos



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

1 -ABERTURA

Presidente (Deputado Daniel Marques):

Realiza-se nesta data a sessão solene de outorga do título
de Cidadão Honorário de Brasília ao Prof. Vicente Nogueira Filho.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO E SEGUNDO-SECRETÁRIO DA
CLDF, Deputado Daniel Marques;
- HOMENAGEADO, Vicente Nogueira Filho;
- LÍDER DO PPB E AUTOR DO REQUERIMENTO, Deputado
Xavier;
- CHEFE DO DEPARTAMENTO DE PESSOAL DO EXÉRCITO
BRASILEIRO, Gal. Benito Nino Bísio;
- SENADOR Josaphat Marinho;
- CIDADÃO HONORÁRIO DE BRASÍLIA, Lindberg Aziz Cury;
-VICE-PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO MUNDIAL DE
VETERINÁRIA, Josélio de Andrade Moura.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO XAVIER, autor do requerimento.

- Descreve a trajetória profissional de Vicente Nogueira
Filho, enumerando títulos e cargos.

- Cita o projeto do metrô de Brasília e o anteprojeto da infra-
estrutura da cidade de Águas Claras como exemplos da
colaboração profissional do homenageado.

- Exalta as obras publicadas e as contribuições do Prof.
Vicente Nogueira Filho para a sociedade, em especial para a
melhoria do ensino superior em Brasília.

-Atribui o sucesso de Vicente Nogueira, em parte, ao
companheirismo de sua esposa, Léa Nogueira.
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DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG, em nome do PSB.

- Cumprimenta o homenageado pela dedicação à causa da
educação.

- Estende esta homenagem a todos os educadores
brasileiros.

LINDBERG AZIZ CURY, Cidadão Honorário de Brasíiia.

- Ressalta o trabalho que o homenageado vem realizando na
presidência da UPIS desde 1995.

- Esclarece o que significa, para ele, homenagear Vicente
Nogueira com este título.

JOSÉLIO DE ANDRADE MOURA, Vice-Presidente da
Associação Mundial de Veterinária.

- Conta, na condição de ex-aluno, como o Professor se
distinguia no relacionamento com os educandos.

SENADOR JOSAPHAT MARINHO.

- Considera a iniciativa da CLDF de homenagear um
representante da área da educação uma iniciativa importante para
fortalecer as relações entre instituição educacional e intituição
política.

-Correlaciona os setores da política e da educação,
ressaltando o serviço prestado por ambas à sociedade.
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VICENTE NOGUEIRA FILHO, homenageado.

- Relata sua passagem pela Alemanha, à época de sua
formação profissional, ao esclarecer porque acredita que a
educação pode ser a base para solucionar as crises socio-
econômicas do País.

- Discorre sobre a política e a qualidade de ensino da UPIS,
reconhecida pelo MEC.

DEPUTADO DANIEL MARQUES, Presidente da Sessão e
Segundo-Secretário da CLDF.

- Lembra a origem gaúcha de Vicente Nogueira.
-Julga que a maior contribuição profissional do

homenageado é a da formação dos jovens.
- Enaltece as ações voltadas para o desenvolvimento do

ensino em Planaltina, como a implantação do campus avançado
da UPIS.

4 - COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA

- Registra o telefonema do Secretário de Obras, Deputado
Federal Tadeu Filippelli, congratulando-se com o Deputado Xavier
e a CLDF pela iniciativa da concessão deste título.

- Convida para um coquetel oferecido pela UPIS, na área do
restaurante, ao término da sessão.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

5 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Daniel Marques):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa-tarde, É

com muita honra e satisfação que a Câmara Legislativa do Distrito Federal,

atendendo a requerimento do Exmo. Sr. Deputado Xavier, fará a outorga do

título de Cidadão Honorário de Brasília ao Professor Vicente Nogueira Filho.

Convidamos para compor a mesa de honra desta sessão solene

as seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Segundo Secretário desta Casa de

leis, nesta oportunidade presidindo esta solenidade, Deputado Daniel

Marques; nosso amigo Presidente Vicente Nogueira Filho, nosso

homenageado desta tarde que com certeza tem feito um trabalho brilhante à

frente da União Pioneira de Integração Social, faculdade que me formei -

tenho muito orgulho de dizer isso -; o Exmo. Sr. Líder do PPB nesta Casa e

autor desta justa homenagem, Deputado Xavier; Sr. Chefe do Departamento

Pessoal do Exército Brasileiro, Gal. Benito Nino Bisio; o Exmo. Sr. Senador

da República Josaphat Marinho; o Sr. Vice-Presidente da Associação

Mundial de Veterinária, Professor Dr. Josélio de Andrade Moura; um dos

grandes baluartes pela emancipação política do Distrito Federal; e o Cidadão

Honorário de Brasília ündberg Aziz Cury.

Convido os presentes a cantarem o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra, para a abertura

oficial e condução dos trabalhos desta sessão solene, o Exmo. Sr. Deputado

Daniel Marques.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Sob a

proteção de Deus, declaro aberta a sessão solene de outorga do título de

Cidadão Honorário de Brasília ao grande amigo de nossa cidade, Sr. Vicente
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Nogueira Filho, proposta pelo nobre Deputado Xavier.

Neste momento, convido o Deputado Xavier para juntos fazermos

a outorga do título de Cidadão Honorária de Brasíl/a ao Sr. Vicente Nogueira

Filho.

(Outorga do título.)

Concedo a paíavra ao Deputado Xavier, autor do requerimento

que propiciou a realização desta justa homenagem ao Sr. Vicente Nogueira

Filho.

DEPUTADO XAVIER - Exmo. Sr. Presidente desta sessão,

Deputado Daniel Marques; Sr, Vicente Nogueira Filho, Cidadão Honorário de

Brasília; Sr. Chefe do Departamento do Pessoal do Exército Brasileiro,

General do Exército Beníto Nino Bísio; Exmo. Sr. Senador Josaphat Marinho;

Sr. Vice-Presideníe da Associação Mundial de Veterinária, Prof. Dr. Josélio

de Andrade Moura; Sr. Lindberg Aziz Cury, Cidadão Honorário de Brasília;

Sra. Léa Postiga Nogueira, esposa do mais novo Cidadão Honorário de

Brasília, Sr. Vicente; seus filhos Márcia Postiga Nogueira e Roberto Postiga

Nogueira; senhoras e senhores, convidados que nos honram com suas

presenças na Casa do Povo, é com muita alegria que nesta tarde nos

reunimos nesta sessão sofene para fazer jus ao homem que muito tem

contribuído pala nossa capital.

O ilustre cidadão, Vicente Nogueira Filho, nasceu em Santana do

Livramento, Estado do Rio Grande do Sul, em 13 de abril de 1935.

Possui formação nas áreas de Engenharia Mecânica, Elétrica e

Civil, com Pós-Graduação nas áreas de Automação/Computação, Controle

de Processos, Wlétodos Quantitativos, Elaboração e Análise de Projetos para
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Financiamentos, Administração de Empresas, Liderologia e Metodologia

Executiva, além de Telecomunicações. Possui também especialização em

diversos campos, inc/usive em Tóquio, Japão.

Exerceu diversos cargos, prestando relevantes serviços.

Podemos destacar que foi engenheiro-projetista da Siemens do Brasil,

professor da Universidade da Bahia, diretor vice-presidente da Teíebahia,

secretário nacional de planejamento do Ministério das Comunicações,

secretário particular do Ministro dos Transportes e chefe da Assessoria

Especial do Ministro. Exerceu ainda, por dez anos, diversas atividades na

Telebrás, tendo sido inclusive diretor da revista Telebrás. Foi coordenador

especial para supervisão do projeto do Metrô-DF, e, em 1991, consultor de

qualidade total do Ministério da Educação e Cultura no Distrito Federai,

consultor técnico do Metrô-DF, coordenando a implantação da cidade de

Águas Claras. Foi também professor de Pós-Graduação na Universidade

Latino-Americana e do Caribe e atualmente é Diretor-Presidente da União

Pioneira d© Integração Social - UPIS, exercendo essa atividade desd© 1995.

Trabalhou na elaboração de diversas obras e projetos, entre eles,

o projeto do metrô de Brasília e o anteprojeto da infra-estrutura da cidade de

Águas Claras-DF.

É autor dos livros: Cítvulos de Controle de Qualidade - Manual do

Aluno, e Círculos de Controle d0 Qualidade - Manual do Instrutor, ambos

publicados pela Telebrás em 1983.

Apresentou tese de mestrado na Universidade de Brasília com o

tema Uma Máquina Espectral Programava/ em 1998. Cabe, ainda, destacar o

grande trabalho que vem realizando na Upis, de grande contribuição para o
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desenvolvimento do sistema educacional do Distrito Federai, numa luta

incansável pela melhoria contínua do ensino superior.

Pelo seu vasto currículo, pelos relevantes serviços prestados ao

Distrito Federal e ao País nos diversos cargos que ocupou, para mim foi uma

honra apresentar o seu nome para integrar a galeria dos Cidadãos

Honorários de Brasília.

Parabenizo o Dr. Vicente dizendo que esta homenagem é um

justo reconhecimento do seu esforço e dá sua contribuição para â nossa

sociedade. Neste segundo mandato que me foi dado pelo povo, eu não

poderia deixar de fazer esse reconhecimento a essa pessoa que tem

contribuído sobremaneira à qualidade do ensino superior em Brasília.

Saúdo a D, Léa, a nossa primeira-dama. Dr. Vicente, temos

certeza de que todo o sucesso que o senhor tem alcançado deve-se também

à D, Léa, Há ditados que dizem que a mulher é 100%, 70% ou 50% do

homem. Não sei qua\ a porcentagem da D. Léa no sucesso tio Dr. Vicente.

Dizem que atrás de um grande homem há sempre uma grande mulher. Eu

não concordo com isso. Dizem, ainda, que ao lado de um grande homem há

sempre uma grande mulher. Eu também não concordo com isso. O ditado

certo é o seguinte: "No coração de um grande homem há sempre uma

grande mulher".

Parabéns à D. Léa e aos seus filhos. É uma grande alegria para

todos nós, nesta tarde, fazer do Dr, Vicente o mais novo cidadão honorário de

Brasília.

Agradeço a presença do Dr. Vicente, dos seus familiares e de

todos os convidados.
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Um abraço a todos e muito obrigado, (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra ao Deputado Rodrigo Rollemberg, Líder do PSB.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado Daniel Marques; Exmo. Sr. Cidadão Honorário de

Brasília, Vicente Nogueira Filho; Exmo. Sr. Líder do PPB e autor do

requerimento para a realização desta sessão de homenagem, Deputado

Xavier; Sr. Chefe do Departamento Pessoal do Exército Brasileiro, General

de Exército Benito Nino Bísio; Exmo. Sr. Senador Josaphat Marinho; Sr. Vice-

Prestdente da Associação Mundial de Veterinária, Professor Dr. Josélio de

Andrade Moura, grande jurista e ex-correligionário; Sr. Cidadão Honorário de

Brasília Lindberg Aziz Cury; familiares aqui presentes, professores,

estudantes, minhas senhoras e meus senhores, em meu nome pessoal e em

nome do meu partido, o Partido Socialista Brasileiro, do qual hoje sou

Presidente, eu não poderia deixar de me associar à homenagem que a

população de Brasília presta ao seu Cidadão Honorário Vicente Nogueira

Filho.

Sou daquelas pessoas que acreditam que o bem mais importante

de uma civilização, de uma sociedade, é a educação. Acredito que a

democracia não se resume apenas a eleições periódicas de quatro em

quatro anos, mas que ela, na sua real percepção, só existe quando todas as

pessoas tiverem acesso à educação, quando não tivermos mais nenhuma

criança fora da escola e quando não tivermos mais nenhum analfabeto em

nosso país.
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Com muita alegria nos congraçamos com o Deputado Xavier pela

feliz iniciativa aprovada por unanimidade pelos Deputados desta Câmara

Legislativa, que reconhecem o Sr. Vicente Nogueira Filho como um lutador

em favor da educação, uma pessoa que teve a vida ioda dedicada à

educação por onde passou. Hoje ele é Díretor-Presidente da Upis, uma das

universidades mais conceituadas do Distrito Federal, pioneira no curso de

Turismo no Distrito Federal, universidade esta com a quaí tive o prazer e a

honra de ter uma convivência profunda ao longo da minha gestão na

Secretaria de Turismo, Lazer e Juventude.

Por isso, estamos de forma objetiva e singela nos associando a

esta homenagem. Homenageando o educador Vicente Nogueira Filho, creio

que estamos homenageando a todos os educadores brasileiros e estamos

homenageando a Upis pelo trabalho de formação que vem realizando já há

alguns anos com muita consistência, competência e sabedoria em nossa

cidade.

Dr. Vicente, recebam você e sua família os nossos

cumprimentos, os cumprimentos do Partido Socialista Brasileiro e saibam

que hoje o que a Câmara Legislativa faz é reconhecer o trabalho de uma

pessoa que tem sido muito importante na história do Distrito Federal.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES ) - Registramos

que o Dr. Vicente Nogueira Filho recebeu um telefonema do Secretário de

Obras, Deputado Federal Tadeu Filippelli, que congratula com o Deputado

Xavier e com toda a Câmara Legislativa por esta justa homenagem, A

Câmara Legislativa já concedeu em torno de duzentos e cinqüenta e cinco

títulos de Cidadão Honorário e com muita justiça o Sr. Vicente Nogueira Filho
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está incluído nessa galeria.

Concedo a palavra ao Cidadão Honorário de Brasília, Lindberg

Assis Cury.

SR. LINDBERG AZÍZ CURY - Exmo. Sr. Presidente desta sessão,

Deputado Daniel Marques; Professor Vicente Nogueira Filho, Cidadão

Honorário de Brasília; Exmo. Líder do PPB e autor desta homenagem,

Deputado Xavier; Sr. Chefe do Departamento de Pessoal do Exército

Brasileiro, General de Exército Benito Nino Bísio; Exmo. Sr. Ex-Senador

Josaphat Marinho; Sr. Vice-Presidente da Associação Mundial de Veterinária,

Prof. Dr. Josélio de Andrade Moura; Exmo. Sr. Presidente do PSB, Deputado

Rodrigo Roliemberg; caríssima D. Léa, confirmo, neste momento, a

expressão "ao lado de um grande homem, existe uma grande mulher", dita

pelo Deputado Xavier e muito usada pela minha esposa; filhos, Srs.

Professores, Diretores da Upis, aiunos, minhas senhoras e meus senhores,

eu recebo, com muita satisfação, esse convite e aproveito para justificar a

ausência do Senador José Roberto Arruda por motivo de força maior.

Em rápidas palavras, quero enaltecer uma pessoa que teve uma

vivência muito grande na vida pública do nosso país. Consultor técnico,

professor catedrático, autor de diversos livros, o Professor Vicente Nogueira

Filho esteve ligado a ministérios em Brasília numa devoção à sua inteligência

e capacidade. Por onde passou, deu uma demonstração viva do seu

conhecimento e do seu trabalho dedicado ao nosso país. Ocupa, desde

1995, a presidência da UPIS, essa entidade que aprendemos a amar.

Por diversas vezes, estive lá debatendo assuntos com os

estudantes, fazendo palestras. Eu e o Senador José Roberto Arruda tivemos
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a honra e a grata satisfação de recebermos homenagens como paranínfos ou

patronos de turmas de formandos de lá.

Como o nosso trabalho, a exemplo daquele do Deputado Rodrigo

Rollemberg, como Secretário de indústria e Comércio e Diretor do Detur,

também demos uma atenção muito especial ao turismo na nossa capital,

promovendo eventos e trazendo para Brasília representantes da área

empresarial, autoridades, enfim, o mundo político e empresarial produtivo do

nosso país, Fizemos com que os hotéis, nas festas e nos ambiente culturais,

recebessem diariamente a presença marcante de outras entidades

representativas nacionais e internacionais.Com isso procuramos dinamizar,

um pouco, o turismo na nossa Capital.

É por essa razão que damos um enfoque muito especial ao nosso

Cidadão Honorário. O Dr. Prof. Vicente Nogueira Filho recebe da cidade, da

Câmara Legislativa do Distrito Federai, graças ao Deputado Xavier, autor do

requerimento que propiciou esta sessão, aprovado pela unanimidade dos

Srs. Deputados, o título de Cidadão Honorário de Brasília. Brasília se sente

bastante orgulhosa ao prestar esta homenagem por intermédio da nossa

Câmara.

Parabenizo-o, Dr. Vicente Nogueira Filho, por esse emérito título

e por valorizar o ensino na nossa Capital. É uma homenagem da cidade

àqueles que lutaram pelo ensino.

Muito obrigado, (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Registramos a

presença dos seguintes convidados: Sr. Diretor Administrativo da Upis, Prof.

Ruy Montenegro; Exmo. Sr. Subprocurador-Geral da República e professor
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da UnB, Sr. Inocêncio Mártires Coelho; Sr. Diretor Financeiro da Upis, Sr.

José Rodo/pho; Sr. Diretor de Re/ações Públicas da Upis, Ivonel Montenegro;

Sra. Conselheira da Upís Marília Montenegro; Sr. Conselheiro da Upis Ivo

Montenegro; Sra. Conselheira da Upis e advogada Magda Montenegro; Sr.

Conselheiro da Upis Júlio Capilé; Sra. Conselheira da Upis Maria Neves

Montenegro; Sr. Diretor de Ensino da Upis, José Ronaldo Montalvão Monte

Santo; Sr. Coordenador Técníco-Cíentífíco da Sepían, Afreímar Morais de

Queiroz; Sr. Chefe de Departamento da Upis, Bento de Matos Félix; Sr.

Diretor Comercial da TV Bandeirantes, Estéfane Celis Araújo; Sr. Assistente

do Rotary Internacional, Adriano Jorge Souto; Sr. Chefe de Departamento da

Upis, Isac José Lopes; Sr. Coordenador do Curso de Ciências Econômicas

da Upis, José Paulo Wlascarenhas; Sr. Chefe de Departamento de Ciências

Contábeis da Upis, Antônio Santos de Oliveira; Exmo. Sr. Reitor da

Universidade Latino-Americana e do Caribe - ULAC, Mário Tomelin; Sr.

Coronel do Corpo de Bombeiros do Distrito Federal, Sérgio Ângelo de Araújo

Rocha-, Sr. Tenente-Coronel do Exército Brasileiro Paulo Israel Lopes

Pedroso; Sr. Assessor do Vice-Governador Benedito Domingos, Professor

Deroci da Silva; professores e servidores da Upis,

Como já foi dito pelos oradores que me antecederam, temos a

satisfação e a alegria de contar com a presença da Sra. Léa Postiga

Nogueira, esposa do Cidadão Honorário de Brasília que hoje recebe esta

homenagem desta Casa, e com a do Sr. Roberto Postiga Nogueira,

integrante do Conselho Diretor da Upis.

Concedo a palavra ao membro da Mesa, Sr. Josélio de Andrade

Moura, para homenagear o Cidadão Honorário.
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SR. JOSÉLIO DE ANDRADE MOURA - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado Daniel Marques, de Planaltína, meu querido

companheiro de lutas em prol do desenvolvimento da agricultura no Distrito

Federai; Exmo. Deputado Xavier, autor do requerimento que propiciou a

realização desta sessão; demais Deputados, companheiros da Mesa, minhas

senhoras e meus senhores, um cidadão andava pelo deserto e, de repente,

ouviu uma voz que dizia: "Pegue algumas pedras, coioque-as no seu bolso e,

amanhã, pode ser que você amanheça alegre ou pode ser que você

amanheça triste," O cidadão obedeceu, catou algumas pedras, coiocou-as no

seu bolso e continuou a sua andança. No dia seguinte, ao amanhecer,

quando ele colocou a mão no bolso, viu que aquelas pedras tinham-se

transformado em brilhantes, rubis e esmeraldas. E, por isso, ficou

extremamente alegre e, ao mesmo tempo, foi acometido por uma grande

tristeza por não ter colhido mais pedras.

Assim é a educação, assim é o ensino. Somente depois que a

gente passa é que questionamos por que não colhemos mais pedras. Esse

não é o ensino do Prof. Vicente. Ele, na sua cátedra, na sua sala, procura

motivar os alunos para que aproveitem o máximo do seu ensinamento. Dai o

grande valor do Prof. Vicente, do qual eu tive o prazer e a honra de ser aluno.

Ele nunca iniciou uma aula sem trazer para a sala a sua vivência, a sua

experiência e toda a sua trajetória de profissional realizado. Ele não era um

simples professor, ele trazia para a aula a emoção da sua trajetória e da sua

vivência profissional na Universidade da Bahia e nas diversas instituições da

qual participou.
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Por isso, professor, sinto-me extremamente feliz pela Câmara

Legislativa do Distrito Federal, muito oportunamente, ter-lhe colocado como

um dos membros honorários de Brasília, concedendo-lhe o título de Cidadão

Honorário de Brasília. O senhor sabe transmitir para os seus alunos tudo

aquilo que o senhor tem vivenciado, além de ter uma trajetória digna, não

somente como pai de família mas, acima de tudo, como amigo. Tenho a

honra de ser um deles.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra ao Senador Josaphat Marinho,

SENADOR JOSAPHAT MARINHO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado Daniel Marques; Exmo. Sr. Deputado Xavier, autor do

requerimento que propiciou a realização desta sessão; demais integrantes da

Mesa; familiares do Prof. Vicente Nogueira; ilustres Deputados que já fizeram

uso da palavra; nobre representante do PSB - se hoje não estamos na

mesma legenda, no entanto nutrimos as mesmas idéias -; minhas senhoras

e meus senhores, quero assinalar a satisfação não apenas minha, mas -

acredito - de toda a comunidade da UPIS, em ver o nosso presidente

distínguido com o título de Cidadão Honorário de Brasííia. É esta

circunstância que desejo assinalar em honra desta Câmara Legislativa.

Quando uma Câmara política homenageia um cidadão da

comunidade que ocupa função de dirigente de um estabelecimento de ensino

superior, estabelece uma conexão extremamente importante para toda a

sociedade. Devemos compreender bem melhor, como compreendeu a

Câmara Distrital, que a instituição política e a instituição educacional não
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devem viver distantes uma da outra.

Se a instituição de educação socializa o indivíduo no sentido de

levá-lo a conviver bem com os seus semelhantes, a instituição política

humaniza o indivíduo. Numa e outra instituição, entretanto, o cidadão

aprende a esquecer os seus interesses estritamente pessoais, para ver

também os interesses dos cidadãos de modo geral.

Esse entrelaçamento é tanto mais fundamental, porque se pode

converter numa relação de natureza permanente ou pelo menos contínua: a

Câmara política levando à comunidade educacional o exame dos problemas

de caráter geral, pedindo-lhe que investigue, que faça as averiguações

necessárias do interesse de toda a gente; e a instituição educacional

solicitando à Casa política que lhe permita participar, examinando os

problemas sem parcialidade.

Nessa conjunção de trabalho, as duas instituições prestam,

então, um serviço relevante à sociedade, pois conjugam pensamentos, idéias

e divergências - porque onde não há divergências, não há democracia. E a

universidade - que tem, por excelência, o clima de liberdade - deve conviver

constantemente com as assembléias políticas para que, permutando idéias e

contradições, possa melhor servir a toda a população.

É com esse estado de espírito que eu profiro algumas palavras -

se eu devia dize-las - congratulando-nos todos da Upis com a Câmara

Legislativa e, ao mesmo tempo, levando ao nosso dirigente maior a

expressão do nosso apreço e da nossa satisfação por vê-io integrante não

apenas da instituição que dirige, mas da sociedade de Brasília. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convido a Sra.

Magda Calipo para entregar um buquê de flores a Sra. Léa Postiga Nogueira,

esposa do homenageado.

(Entrega do buquê.)

Concedo a paíavra ao Sr. Vicente Nogueira Filho, Cidadão

Honorário de Brasília.

SR. VICENTE NOGUEIRA FILHO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão solene, Deputado Daniel Marques; Srs. componentes da Mesa;

Exmo. Líder do PPB e autor do requerimento que ensejou a realização desta

homenagem a minha pessoa, Deputado Xavier, a quem agradeço; colega e

amigo General do Exército Benito Bísio; Sr. Diretor da Cadeira de Direito da

UPIS, Senador Josaphat Marinho; Sr. Vice-Presidente da Associação Mundial

de Veterinária, com sede em Paris, amigo Josélio de Andrade Moura; Sr.

Cidadão Honorário de Brasília, Líndberg Aziz Cury; e Exmo. Sr. Deputado

Rodrigo Roifemberg, amigo da nossa escola, que, durante muitos anos,

como Secretário, deu apoio total ao desenvolvimento do nosso curso de

Turismo e de outros cursos da escola. Não costumo perder a oportunidade

de falar da política da nossa escola, misturando um pouco de política com

educação.

Infelizmente, todos sabemos que o povo brasileiro já está até

acostumado a ver os problemas aumentarem: segurança em Brasília já é

problema; em São Paulo e no Rio de Janeiro nem se fala; saúde é um

problema total do país; a educação e os transportes estão piorando; a

previdência está um caos, há 50 anos vem piorando, apesar de termos tido

vários tipos de governos e vários partidos democráticos no período militar.
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Nós nos perguntamos; será que os administradores públicos são todos

desonestos, egoístas? Só pensam na próxima eleição? Só pensam no

próximo cargo? Será que os empresários, os donos das empresas estão

querendo roubar de si próprio, ou seja, não estão conseguindo concorrer

com o mercado mundial? Para se encontrar um caminho, uma solução para

esse problema, eu gostaria de contar para vocês, prezados colegas e amigos

aqui presentes, algo que aconteceu há bastante tempo, em 1958, há 41 anos.

Eu havia terminado dois cursos de engenharia na Universidade Federal do

Rio Grande do Sul e ganhei uma bolsa de estudo para estudar um ano, na

Alemanha. Quando cheguei à Alemanha, puseram-me para estudar alemão

durante dois meses numa cidade chamada Ebersberg. Quando fui para uma

cidade grande, Munique, para fazer um ano de laboratório na Siemens A.

Halshe, na área de telecomunicações, uma comissão me recebeu e

perguntou-me; "Engenheiro, há algo errado com seu currículo?" "Pode ser

que tenha; eu mandei traduzi-lo em Porto Alegre antes de viajar e pode ser

que haja algo errado. Qual é a dúvida?" Eles disseram: "Engenheiro, o

senhor sabe tomar decisões?" Eu disse: "Sei, sim, senhor. O que o senhor

quer que eu decida?" Ele disseram: " Estamos analisando o seu currículo e

não tem nenhuma matéria sobre processo decisório lógico. O senhor

estudou processo decisório lógico?" Eu disse que não havia estudado, E

perguntaram: "Se o senhor não estudou, como sabe tomar decisões certas?

Como o senhor aprendeu decisão?" O que vocês imaginam: eu tinha 22

anos, falava um alemão "desgraçado" de ruim estava todo orgulhoso de ter

tirado o primeiro lugar durante todos os anos da escola e o cara vem com
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essa, disse que eu não havia estudado. Eu disse: "Um momentinho, estudar

decisão? "E ele: Sim, o senhor não estudou. Como o senhor decide?" Eu

respondi: "Diante de um problema, eu vejo as alternativas, fixo critérios e

decido." E ele disse: "Sim, mas como o senhor sabe que está certo?" E eu vi

que não sabia. Ele me mostrou a distribuição normal de Gauss e disse

assim: "O senhor tem 9,75 em estatística, estatística o senhor sabe." Dai eu

comecei a me animar, isso eu sei. Ele perguntou: "O senhor sabe o que é

desvio padrão?" Eu respondi que sabia. Dai ele dividiu em três áreas essa

distribuição normal de Gauss e disse assim: "Essa parte central, que é a

grande parte da população do nosso país, acerta 50%; há uma pequena

percentagem que erra quase todas as decisões, e há uma percentagem que

acerta quase todas as decisões." Naquela época, no nosso país, o processo

decisório lógico era um treinamento empírico, não existia treinamento nas

escolas. Ele disse assim: "Em que grupo o senhor está? Naqueles que

acertam 50%, naqueles que erram quase todas as decisões ou naqueles que

acertam quase todas as decisões?" Nessa altura do jogo eu tinha que

responder com responsabilidade e respondi que não sabia. Eu nem sabia

que havia esses grupos. Ele disse: "O senhor concorda que não vamos

investir um ano preparando um engenheiro brasileiro dentro da área de

telecomunicações se o seu processo decisório for totalmente errado." Então,

pensei que ele iria me mandar embora, mas eu tinha concorrido em nível

nacional, ganho uma bolsa para Alemanha e não iriam me mandar embora.

Ele disse: "Não, o senhor vai aprender a acertar." Então, matricularam-me na

Universidade de Munique e fiz um curso de duas semanas, só oitenta horas,
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para aprender a acertar 95% a 100% das decisões. Naquela época, eu só

conhecia o Rio Grande do Sul, o Uruguai e a Argentina; era dali para baixo, o

resto do Brasil eu não conhecia. Lembro-me de que pensei: "Por isso que

meu estado, o Rio Grande do Sul, deve ser um dos mais atrasados do Brasil,

pois não ensinam engenheiros a acertar as decisões." Fui fazer o curso, e

quando voltei, o alemão disse assim: "Ok, já sabíamos que você gostava de

estudar, pois você se saiu muito bem no curso." E me fez uma pergunta: "O

senhor sabe por acaso qual a função do corpo caloso que une os dois

hemisférios celebrais." Eu não sabia que tinha dois hemisférios celebrais,

muito menos que tinha corpo caloso. Como eu iria saber qual era a função?

Pelo amor de Deus! Eu disse: "Não, senhor, eu não sei nada disso." Ele

disse: "Você aprendeu ©m processo decisório lógico a utilizar o hemisfério

esquerdo do cérebro. Agora, você tem uma metodologia que acerta 95% a

100% de qualquer decisão lógica, mas você não sabe usar o lado criativo, o

lado direito do cérebro." Eu pensei: "Já sei, novo curso." Não deu outra. Eu

iria fazer um curso sobre Bra/n-sform e análise de valor, ou seja, como ser

criativo, como desbloquear aquilo que, na nossa cultura bloqueiam-nos a

partir dos 12 anos. Então, chegamos na idade adulta com meio cérebro

funcionando parcialmente e o outro meio cérebro com idade de 12 anos.

Quando voltei ao Brasil, fui trabalhar no Rio de Janeiro. Eu tinha

certeza de que a Universidade Federal do Rio de Janeiro tinha esses cursos,

mas não tinha nem tem. Até hoje as universidades brasileiras não ensinam

os nossos alunos a pensar, nem logicamente nem criativamente. Nós

ficamos pensando: porque será que não sabemos resolver os problemas

complexos? Será culpa de quem; dos políticos, dos empresários ou da
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cultura?

Aprendi depois com um professor no Japão, que toda

organização, privada ou pública, grande ou pequena, tem três atividades

obrigatórias e, se não as fizer, não tem chance no mercado globalizado.

Primeira atividade: manter a rotina sobre controle estatístico. Isso que os

dirigentes fazem chama-se apagar incêndio; ou seja, os funcionários

graduados não sabem manter sua rotina sob controle. Em qualquer

organização existem uma série de rotinas; nossa escola tem trezentas

matérias, e, em cada uma delas, há uma rotina a cada semestre; se não

houver controle, não vamos ter os padrões que desejamos.

Até poucos anos atrás em Brasília, apenas uma escola lecionava

Controle Estatístico de Processo, a UnB, e em um curso só: curso de

Mestrado em Estatística. As pessoas que se formavam em Engenharia,

Medicina, Direito, Economia não estudavam nem estudam isso hoje! Ou seja,

na nossa cultura, a primeira atividade é ensinada pela metade.

A segunda atividade de qualquer organização que pretenda

continuar ativa daqui para frente é melhorar continuamente essas rotinas

para competir com o mercado internacional. Se fizermos um projeto,

colocarmos os pontos de controle, controlarmos esse projeto e não

melhorarmos continuamente, em poucos anos, um japonês, um americano

ou um alemão vai chegar e tirar nosso cliente. Essa segunda atividade não

se ensina nas escolas.

A terceira atividade, na minha opinião, aqui dentro da Câmara, é a

mais importante: a análise e solução de problemas complexos, problemas

mulíidisciplinares, que não se resolvem com uma única profissão, como, por
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exemplo, o desemprego no Brasil. Não me refiro só ao atual Presidente, não;

todos os outros anteriores também tentaram resolver os problemas da

economia; "Ministro Malan, resolva esse problema". A economia talvez seja

5% do problema, mas nossos profissionais não foram treinados a trabalhar

multídisciplinarmente, não sabem utilizar ferramentas de soluções de

problemas complexos. Por que estou me referindo a isso? Porque a nossa

escola está preparando profissionais globalizados. A grande maioria das

escolas dá ênfase ao conteúdo didático do livro, que, em poucos anos, não

vale mais nada. Do que estudei de engenharia talvez utilize hoje apenas 5%.

Para exemplificar, na época eu utilizava régua de cálculo, não havia

calculadora mecânica nem elétricas nem computadores. Ou seja, tudo aquilo

que se aprendeu não vale mais nada. Hoje, em nível internacional, a cada

cinco anos, podemos colocar no lixo nossos conhecimentos, porque não

valem mais nada. Então, a ênfase ao conteúdo, que a maioria das escolas

dá, não vai dar empregabilidade aos nossos alunos.

A Upis dá como ênfase a preparação do profissional globalizado:

metade é direcionada ao conteúdo e metade, ao trabalho em grupo, ao fato

de saber pensar, saber resolver problemas complexos, usando metodologias

internacionais para solucionar esses complexos problemas.

A direção da Upis decidiu, há quatro anos, implementar as

técnicas internacionais de qualidade para superar os padrões internacionais

de ensino. Já temos, hoje, vários cursos reconhecidos pelo MEC como de

padrão internacional. O curso de Administração foi um dos primeiros a serem

reconhecido; o curso de Veterinária, graças ao apoio da Associação Mundial

de Veterinária, cujo Vice-Presídeníe está aqui nesta solenidade, está
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chegando aos padrões internacionais, e o curso de Direito, com certeza, com

a coordenação do Senador Josaphat Marinho, também está partindo para os

padrões internacionais.

O importante, meus amigos, é que não poderemos pensar em

resolver os problemas do País com a preparação parcial da nossa

popufação. Nossos dirigentes chegam aos cargos máximos muito

preparados para a cultura de Terceiro Mundo, ou seja, preparados a

continuar no Terceiro Mundo.

Fazemos esse desafio a todos aqui presentes e podemos garantir

aos senhores que os talentos que estamos reunindo para formar líderes são

os nossos professores, que estão aqui presentes e que estão dando apoio

para a reviravolta do ensino no País.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Antes de

encerrar, eu gostaria de dizer da minha satisfação e do meu entusiasmo em

estar aqui hoje, graças a Deus, presidindo esta sessão de homenagem que

esta Casa Legislativa presta a um cidadão da nossa capital Federal.

Cumprimento os membros da Mesa, mas, em especial, eu

gostaria de cumprimentar a esposa do nosso Cidadão Honorário de Brasília,

que, com certeza, muito contribuiu para que o Sr. Vicente Nogueira Filho

pudesse trilhar uma vida pública de grandes benefícios a toda a sociedade

de Brasília e do Brasil.

Certamente, a Sra. Léa Postiga Nogueira foi a grande

incentivadora desse fantástico trabalho que o Sr. Vicente tem prestado à

nossa sociedade. Cumprimento também o seu filho, que também integra a
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Upis, Roberto Postiga Nogueira, e iodos os presentes.

Vivemos em um país cujos índices de analfabetismo são

preocupantes, onde a qualidade de ensino requer um monitoramento

constante. Temos hoje, nesta Casa, a satisfação e a honra de prestar uma

justa homenagem a um homem que sempre lutou contra as adversídades

que a vida naturalmente nos impõe.

O Sr. Vicente Nogueira Filho é engenheiro mecânico, eletrônico e

civil pós- graduado, mestre em engenharia elétrica e doutor em gestão

pública, além de ter feito vastos cursos latu sensu nas principais

universidades do Brasil, da Alemanha, dos Estados Unidos e do Japão entre

outros. Com este gaúcho de Santana do Livramento, Brasília tem algumas

dívidas. Poderíamos enaltecer a sua contribuição na Coordenadora Especial

do Metrô do Distrito Federal; entretanto, entendemos que a sua maior obra

para o Distrito Federal está fortemente alicerçada nos pilares da educação,

contribuindo decisivamente na formação da nossa juventude e na

transformação da nossa sociedade.

À frente da União Pioneira de Integração Social - Upis,

conceituada universidade do Distrito Federal, sua contribuição tem sido

decisiva para a expansão do ensino superior.

Como planaltinense, não poderia deixar de reconhecer e

enfatizar, nesta solenidade, a atuação destacada do Professor Vicente

Nogueira Filho na implantação, em minha querida cidade natal, Planaltina,

aqui no Distrito Federal, de um câmpus avançado da Upis para os cursos de

Agronomia, Veterinária e Zootecnia, em área próxima à maior empresa de

pesquisa do mundo; a Embrapa. Esta decisão da Upis será, com certeza,
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importante para o desenvolvimento da maior região agrícola do Distrito

Federal, alavancando a economia de nossa cidade e de nossa região e

promovendo também a auto-esíima do nosso povo.

Parabéns, Professor Vicente Nogueira Filho, por tudo que tem

feito pelo Distrito Federal. Que Deus continue a iluminá-lo para que possa,

nessa jornada, pavimentar o futuro dos nossos jovens na busca da

verdadeira cidadania.

Muito obrigado.

Convido todos os presentes para entoarmos o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília,)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Antes de

encerrar a sessão, quebrando o protocolo, o Deputado Xavier deseja deixar

uma mensagem.

DEPUTADO XAVIER - Obrigado, Sr. Presidente.

Realmente estou quebrando o protocolo, mas quero de/xar uma

mensagem para todos os participantes desta sessão solene, especialmente

ao nosso Cidadão Honorário de Brasília, à sua digníssima esposa, D. Léa,

ao nosso brilhante Senador Josaphat Marinho e a todos os demais. É uma

mensagem curta, mas vocês nunca vão esquecê-la: "Xavier, o povo quer".

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - O Professor

Vicente Nogueira convida todos à área do restaurante, onde será servido um

coquetel pela U pis.

Muito obrigado.

Está encerrada a presente sessão.
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(Levanta-se a sessão às 16h54min.)


